給家長的話

遊戲對幼兒發展重要嗎?



古語有云:「勤有功,戲無益」,遊戲對幼兒的學習是沒有作用的。

「勤有功,戲無益」這句古老諺語已被教育專家以幼兒遊戲的研究證明 是不合時宜了。遊戲的功用,除了有益於幼兒智能、人格和能力的發展 外,它也帶來愉悅的經驗,幫助幼兒宣洩情緒,更能引發他們的想像 力、好奇心等,達致全人發展。





遊戲時間可有可無,倒不如花多些時間做功課和温習。

聯合國兒童基金會倡議幼兒每天最少有一小時自由遊戲時間。此外,美國兒科學會發現,幼兒若欠缺自由遊戲時間,會更容易患上抑鬱症和焦慮症。家長不應視遊戲為給予幼兒的獎賞,應該恆常地在輕鬆及尊重的氣氛下與幼兒進行一些有溝通和互動的遊戲活動。





孩子的玩具應由家長選擇,不需要理會他們的想法和感受。

家長選購玩具時應多以孩子的角度出發,選擇有趣、並配合幼兒發展階段的玩具,以能讓他們享受遊戲的樂趣。此外,家長不應偏重於智力遊戲,不妨選擇一些具創意,能培養思考、解難能力的玩具。對幼兒而言,一件合適的玩具是可以啟發他們的想像力和創造力、誘發他們與同伴分享、合作的機會。





日常工作已經很忙碌,回到家裏,我只是坐在旁邊看著他玩,就已經 很足夠了。

遊戲既然這麼重要,作為幼兒的栽培者,家長應在百忙中,每天騰出適當的時間與幼兒進行有趣的親子遊戲。親子時間對年幼子女的身心發展都非常重要,有助聯繫父母跟孩子的感情,從而建立親密的關係。在互動過程中,遊戲能讓幼兒激發思考、發展想像力、探索能力、與人相處的技巧等;年齡較大的孩子,更能從中學習到規則、紀律、合群的態度,相比一般說教式的課程更容易讓幼兒受到薰陶,讓他們事生受用。





我已安排很多課外活動給我的孩子,因此不需要替他們安排遊戲時間 了。

家長安排孩子參加適量的課外活動,能有助發展他們不同的潛能和興趣。可是,若然家長安排孩子參加過多的課外活動,容易令他們對學習產生厭惡感,會造成不良的效果,適得其反。此外,欠缺遊戲時間會對幼兒的成長、發展造成負面的影響,因此,適當的遊戲時間對成長中的幼兒是非常重要。





孩子上學首要是讀書,追求知識,過多玩樂會影響他們的學習

遊戲是幼兒成長生活中不可或缺的部分,幼稚園課程亦採用遊戲為策略,以促進幼兒的學習。遊戲能幫助幼兒認識四周環境事物,體驗與人合作和分享的樂趣。合適的遊戲不單有助幼兒抒發情緒,給予他們愉快的經歷,更可以發展幼兒的體能、智能、社交能力、創作力和思維能力。因此「從遊戲中學習」比強記硬背的灌輸式教學方法更適合幼兒的需要和發展。



結語

幼兒天生喜愛遊戲,遊戲是有效的學習策略。課程發展議會於二零零六年為本港二至六歲的學前機構編訂「學前教育課程指引」,提倡遊戲的教育功能,建議學前機構落實「以遊戲為策略」的校本課程。很多研究數據均顯示遊戲對幼兒發展的重要性,因此,家長必須正視「遊戲」的價值,恆常與孩子進行親子遊戲,讓孩子開展愉快美妙的學習旅程,為「終身學習、全人發展」奠下穩健的基礎。